

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 8, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.00

España, trimestre 4.50

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales a menos que no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

La jura de la Bandera

Una de las fiestas más brillantes que se celebran en esta ciudad es la de la jura de la bandera.

En ella los nuevos soldados de España hacen juramento de defender la gloriosa enseña, aun a costa de la vida.

El Ejército, brazo derecho de la Patria, acude en correcta formación y es mirado con noble orgullo y aclamado por el pueblo, cuyos hijos nutren las filas de los marciales regimientos.

La Religión y la Patria, los dos ideales más puros, se unen en estrecha alianza para ser salvaguarda del noble solar español, defender su gloria y su independencia, y velar por el acrecentamiento del poderío de la madre patria.

Constituye además esta fiesta una sugestiva nota de color y vida. Brillan los uniformes y las armas de los soldados, las colgaduras que adornan las fachadas de las casas, los trajes de la multitud que alborozada acude a dar mayor animación al hermoso y patriótico espectáculo.

Fué una gran idea la de celebrar esta fiesta, que todos los años gana en esplendor y brillantez; como lo fué también la de señalar la actual época del año, en que muere el invierno para dar paso a la alegre primavera.

El año actual, en que las naciones más poderosas luchan por su independencia o por su engrandecimiento, y en que presenciamos un soberbio refulgimiento de idealismo, aun en naciones las más trabajadas por las ideas disolventes, la fiesta de la bandera ha tenido un significado más trascendental, porque ha logrado una mayor penetración de voluntades entre el Ejército y la nación; y por que nos vemos garantidos contra cualquier contingencia a la vista de los disciplinados batallones formados por los hijos del pueblo.

El aspecto que ofrecía nuestro primer paseo el pasado domingo, era sencillamente magnífico.

Cerca del famoso balcón, recibiendo el aliento mediterráneo, se levantaba artístico altar, rematado por la Cruz del Redentor.

Banderas, gallardetes y trofeos militares eran los adornos obligados de aquel altar de campaña, en el cual poco después, había de reproducirse el incruento Sacrificio.

De casi todos los balcones pendían vistosas y deslumbrantes colgaduras, la mayor parte de las cuales con los colores nacionales.

A las diez y media salieron de sus cuarteles las tropas en traje de gala, correctas, marciales; dirigiéndose al lugar de la jura al son de alegres marchas.

Varios individuos de la benemérita montada guardaban el debido orden, procurando que cada cual ocupara su sitio, y que el conjunto que podríamos llamar artístico de la fiesta, no sufriera menoscabo.

Ya alineadas las tropas, un toque de clarín anunció la llegada del señor Gobernador militar de la plaza, al cual seguía su Estado Mayor y la escolta de ordenanza.

El general de brigada Sr. Serra se colocó al frente de la fuerza.

En el cercado preparado al efecto, tomaron sitio los invitados.

Estaba en primer término el señor, Arzobispo, acompañado del Vicario general Sr. Serra y de un familiar.

Vimos también a los señores Gobernador civil, Sr. Tudela; Alcalde, Sr. Prat; comandante de Marina, presidente, fiscal y secretario de la Audiencia, director de Sanidad, jefe de correos, funcionarios de la Aduana y a una nutrida comisión de la Cruz Roja.

El Seminario estaba representado por los profesores Sres. Viñas, Padre Antonio Blanch y Palau.

En varias hileras de sillas tomaron asiento buen número de señores jefes y oficiales francos de servicio, retirados, los niños y niñas de la Casa de Beneficencia y los colegios oficiales con sus profesores.

Las amplias aceras laterales aparecían ocupadas por un público incontable que se apretujaba para mejor presenciar el acto.

También los balcones estaban repletos de gente, abundando el bello sexo.

A los majestuosos sonos de la marcha real fueron llevadas cerca del altar las banderas de los regimientos, presentando armas los soldados y descubriéndose respetuosamente el público al paso de las gloriosas enseñas.

Un toque de atención indicó el comienzo de la misa, que fué celebrada por un señor cura castrense.

El Sr. Arzobispo abandonó su sitio y se trasladó al altar, colocándose a la derecha del celebrante.

Después del *Introito*, volvió el ilustre prelado a ocupar su sitio al lado de las demás autoridades.

Durante el santo sacrificio las banderas militares interpretaron varios trozos de música selecta.

El momento de la elevación resultó imponente.

Las tropas rindieron armas, los generales, jefes y soldados de la escolta, rindieron también sus sables, las banderas se inclinaron, las músicas y bandas de clarines llenaron el espacio con los ecos de la marcha real, y la ingente multitud hincóse de rodillas ante el Rey de reyes y Señor de señores.

Después de la misa se efectuó el acto de la jura, pasando los nuevos soldados por debajo de la cruz formada por la espada y la bandera, la que besaban, después de pronunciar el juramento de fidelidad.

Terminada la conmovedora ceremonia, la gente se alineó a lo largo del paseo para presenciar el desfile.

Este resultó brillantísimo, marchando en correcta formación las fuerzas de Almansa y Luchana, dejando oír las bandas airosas pasodobles.

El señor general Palanca, rodeado de lucida escolta y las demás autoridades e invitados, presenciaron el desfile en el cruce de la calle de Lauria.

La hermosa fiesta terminó a las doce, y para presenciarla numerosos forasteros nos honraron con su visita.

Los explosivos modernos

En estos momentos, dice *L'Eclair*, la pólvora habla terriblemente. ¿Si habláramos un poco sobre ella?

La pólvora ordinaria fué el único explosivo que en otros tiempos se conocía. Se compone, como es sabido, de una mezcla de carbón, azufre y nitrato de potasa. Si se la inflama, arde, produciendo simultáneamente gases y gran cantidad de calor, y este último hace adquirir al gas un volumen enorme en relación al de la pólvora.

Si la explosión se produce en un espacio cerrado, en el cañón de un fusil, por ejemplo, cargado con bala, no pudiendo dilatarse, los gases formados ejercerán sobre el proyectil una fortísima presión capaz de proyectarlo a gran velocidad.

Las propiedades balísticas de la pólvora fueron utilizadas por vez primera en la batalla de Crécy, en 1346. Su descubrimiento se atribuyó durante mucho tiempo a un alemán, Berthold Schwartz, que vivió en el siglo XIV; pero ha quedado demostrado que ya la conocían los chinos desde remotos tiempos.

Su empleo se adoptó en seguida en Oriente, y los árabes fueron probablemente quienes la importaron a Europa.

Hasta mediados del siglo XIX, los diversos explosivos sólo consistían en modificaciones más o menos curiosas de la pólvora negra. Pero pronto los progresos de la química descubrieron otras, y hoy las puestas en práctica son numerosísimas.

Los efectos mecánicos de un explosivo no dependen solamente de la cantidad de calor y del volumen de gas que irradian al descomponerse sino también de la velocidad con que se produce esta descomposición. De aquí dos clases de explosivos. Unos, en los cuales la explosión es relativa-

mente lenta; entonces los gases puestos en libertad adquieren poco a poco una fuerza expansiva considerable, susceptible de comunicar gran velocidad a un proyectil. Tales son las pólvoras llamadas explosivas, que sirven para lanzar balas y granadas.

Otros, cuya explosión es muy rápida. Entonces los cuerpos sólidos próximos quedarán destruidos y sus partículas proyectadas con violencia. Estos explosivos se llaman rompedores y son los que se utilizan para cargar las granadas.

En 1848, el químico Sobrero, haciendo obrar el ácido nítrico sobre la glicerina, descubrió la nitroglicerina y señalaba sus propiedades explosivas. Es un aceite ligeramente amarillento que estalla violentamente con el choque. Una pequeña gota, por ejemplo, golpeada con un martillo, produce una explosión tan fuerte como la de un disparo de fusil. Es un excelente explosivo rompedor, cuyos efectos son superiores a los de la pólvora ordinaria; pero es un cuerpo de manejo extremadamente peligroso, porque a veces estalla espontáneamente. Las primeras aplicaciones causaron tantos accidentes, que tuvo que renunciarse a ellas por completo hasta 1863, en que el químico sueco Nobel surgió la idea de mezclarla con arena.

Se prepara también una especie de pasta que se llama dinamita, y cuya estabilidad es mucho mayor que la de la nitroglicerina. Se expende en forma de cartuchos cilíndricos envueltos en papel pergamino o papel plomo. Se hace estallar con un choque violento, que se obtiene al hacer explosión en un seno una cápsula de fulminato de mercurio. La dinamita se emplea solamente en los trabajos de mina. Ya no se utiliza para cargar las granadas, porque sucedió que estalló alguna vez dentro de la pieza a causa del choque de salida.

En 1838 Pelouze descubrió el algodón pólvora o fulminalgodón, y en 1846 Ichoenbein demostró que podía utilizarse como explosivo. Su fabricación es todavía más delicada que la de la nitroglicerina. Posee el aspecto del algodón; es solamente algo más basto al tacto. Inflamado al aire libre, arde con gran rapidez sin estallar y sin dejar residuos sólidos. Pero comprimido y sometido a explosión en una cápsula de fulminato de mercurio, estalla con gran violencia. Es, pues, un explosivo rompedor, y, por lo tanto, no puede servir para el lanzamiento de proyectiles.

Pero en 1884 el ingeniero francés Vieille consiguió, después de largas y delicadas experiencias, transformarlo en pólvora propulsiva. Por ello, el algodón-pólvora se disuelve en el éter para hacer con él unas pasta que se comprime por medio de una prensa hidráulica. Sale de ésta en forma de bandas que se cortan a voluntad. El producto obtenido, que tiene el aspecto de fragmentos de papel de un color gris amarillo, constituye la palabra B. empleada en el ejército francés. Arde sin humo; su explosión produce más que una ligera nube de vapor de agua, que se disipa rápidamente.

Todo el mundo ha oído hablar del fenol o ácido fénico, que se extrae de los residuos del carbón. Una de sus combinaciones con el ácido acético forma un cuerpo sólido amarillo cristalizado, empleado en medicina contra las quemaduras y que se llama ácido pírico. Este ácido, fundido y encerrado en una envoltura resistente, como la de las granadas, hace explosión bajo la influencia de una cápsula de fulminante de mercurio con una violencia extraordinaria, produciendo efectos superiores a los de la dinamita. El ácido fénico considerado como explosivo toma el nombre de melinita. Sirve actualmente para cargar las granadas francesas. Fué descubierto por el químico Turpin.

Se habrá observado que el ácido nítrico figura en la preparación de todos los explosivos que hemos citado. Se presenta, pues, como la base esencial de estos cuerpos. ¿De donde proviene este ácido? Su principal fuente es el nitrato de sosa, que se encuentra

únicamente en Chile, en yacimientos considerables, y de cuya nación constituye la principal riqueza. Exporta anualmente más de 2.000.000 de toneladas y de ellas una gran mayoría se emplea como abonos en agricultura.

Preocupados por el consumo cada vez más creciente de los nitratos y del posible agotamiento de las minas de Chile, han intentado los químicos fabricarlo artificialmente. Se ha llegado a un buen resultado práctico combinando, por medio del arco eléctrico, el azoe y el oxígeno del aire. Este procedimiento es explotado por una gran Compañía, cuyas fábricas están situadas en Noruega y que producen anualmente 200.000 toneladas de nitratos muy puros que pueden ser utilizados perfectamente en la fabricación de explosivos.

El Azzati Descalci, procesado por injurias

Por providencia que el Tribunal Supremo notificó en 27 de diciembre último al procurador D. Manuel Gonzalvo Palacios, Cura párroco de Soñeja (Segorbe), se decretó el procesamiento de D. Félix Azzati, en la causa seguida a éste por injurias graves al expresado sacerdote.

Y en vista de que, según certificación librada por el Juzgado instructor, no se encuentra en Valencia el tal Azzati, han sido publicadas en la *Gaceta* y *Boletines Oficiales* de Madrid y de Valencia, y en las tablas de edictos del Supremo las oportunas requisitorias, «citando, llamando y emplazando al procesado don Félix Azzati» para que en el término de quince días comparezca para recibirle declaración indagatoria.

Desde luego que el Azzati no comparecerá ni será habido; pero esto mismo es prueba evidente de su culpabilidad y de que su diario *El Pueblo* mintió a sabiendas al publicar noticias depresivas y denigrantes para el citado párroco.

La actitud del Tribunal Supremo y la huida vergonzosa del Azzati son debidas a las eficaces gestiones realizadas por la Junta Diocesana de la Liga Nacional de Defensa del Clero, que con tanto celo como acierto se dedica al cumplimiento de los fines de su institución.

DE ACTUALIDAD

El infierno blanco

Budapest.—El diario húngaro *Magyar Nysz* publica una entrevista celebrada con un joven ingeniero ruso, prisionero de guerra. Este dijo que las tropas rusas han bautizado a los Cárpatos de *infierno blanco*, cuyo nombre no tiene nada de exagerado. No es probable que en Polonia los soldados padezcan más, por mucho que sufran. Ha habido regiones en donde no vimos volver ni siquiera a un sólo hombre de las rondas rusas. Por último, ha habido que emplear la «nagayka» (tralla con nudos de plomo) para que los soldados cumplan con su deber. Todo el mundo no hace más que hablar de los lagos masurenses, de donde los rusos han sido echados tres veces. ¿Por qué nadie nombra a esas terribles montañas, de las cuales los soldados rusos no han sido echados tres veces, sino muchas más? Seguramente que las bajas rusas sufridas en los Cárpatos no son inferiores a las de la Prusia oriental.

Los rusos no estábamos preparados a estas luchas en medio de las montañas. Los austríacos lo estaban mejor. Los rusos no contaban con tropas aguerridas a ese efecto. La artillería de montaña rusa también ha llegado a las crestas de las montañas. Seguimos adelante, porque nos obligaban a ello, medio muertos de hambre y de frío. Pero cuando nos tenemos que retirar, no parece sino que se nos abren las puertas del infierno. Por todas partes huimos ante los *shrapnells* mortíferos y la excelente artillería de montaña austríaca.

Hablando de las tropas alemanas,

dijo el ruso que eran soldados de primer orden, tanto para la ofensiva como para la táctica y los combates de posiciones. En todo exteriorizaban los alemanes una habilidad sorprendente. Nosotros los rusos, no esperamos ayuda de nadie, y, sin embargo creemos en la victoria final. Ya no se sienten tanto entre nosotros las canciones de victoria. Quizás toquemos pronto al fin de la lucha para poder estrecharnos las manos como antes.

Los alemanes y los muertos enemigos

De la línea del frente en los Vosgos escriben al periódico suizo *Neue Zürcher Zeitung* lo siguiente:

«Avanzando llegamos a un lugar donde, junto a una trinchera, hay una tumba recién hecha, sobre la cual ha sido colocada una cruz sencilla. Es la sepultura, cavada hace poco, de un francés que sucumbió aquí hace ya varios meses. Al prolongar sus trincheras tropezaron los alemanes con una mano, que pertenecía a un cadáver que estaba cubierto con una ligera capa de tierra. Ninguna cruz, ningún montón de tierra indicaba el sitio, cubierto ya de hierba y maleza, donde reposaban los restos del francés. La trinchera fué ahora prosseguida en una dirección contraria al lugar que servía de tumba, el cadáver fué enterrado, echando sobre éste un montón de tierra, la sepultura fué cercada y sobre ella se colocó una cruz. Este es uno de tantos casos. En sus trabajos de remoción de tierras en los bosques encontraron los alemanes repetidas veces cadáveres de franceses, enterrados muy a la ligera, a los cuales dieron después sepultura en debida forma.»

Noticias de la guerra

EN LOS DARDANELOS. — TRES ACORAZADOS HUNDIDOS

París, 19.—Según noticias de la isla de Tenedos, a las ocho de la mañana ha penetrado la flota de los aliados en el estrecho de los Dardanelos, marchando al frente el *Queen Elisabeth*, el *Ocean*, el *Inflexible*, el *Agamemnon* y *Lord Nelson*; venían luego otros cinco barcos ingleses y seguían los franceses *Gaulois*, *Suffren*, *Bouvet* y *Charlemagne*. El tiempo es magnífico y desde Tenedos se oye perfectamente la voz de los cañones que, desde el golfo de Saros, bombardean por tiro indirecto los fuertes de Kilit-Bahr.

Situada la flota a la entrada del estrecho, hace fuego también sobre Dardanos y Kilit-Bahr, habiéndose los buques situado en línea desde Kum-Kale a Kaiontina. Luego algunos de ellos han avanzado hasta Cavofonia y con sus proyectiles han hecho estallar el depósito de pólvora y municiones situado junto a la ciudad de Dardanelos, sobre la que han sido arrojadas también numerosas granadas.

De pronto han contestado vivamente al fuego de los aliados los fuertes de Tchimenlik, Kilit-Bahr y Yldiz, cayendo sus granadas en torno de los buques atacantes y algunas a bordo de los mismos.

PARTE FRANCESA DE LAS PERDIDAS ALIADAS

París, 19.—Comunicado oficial del ministerio de Marina:

«En las operaciones de los Dardanelos del día 18, las fuerzas navales aliadas sufrieron un intenso fuego y algunos buques chocaron con minas flotantes en el estrecho.

Los acorazados franceses e ingleses bombardearon violentamente los fuertes de Kilit-Bahr, Chapak-Kalesi, Sunders, Dardanos y de la punta Kphez.

Los resultados obtenidos en esta jornada, costaron sensibles pérdidas a los aliados. El *Bouvet* se fué a pique a consecuencia de la explosión de una mina. El *Gaulois* está momentáneamente fuera de combate a consecuencia de las averías que le causó el fuego enemigo.

Ministerio de Cultura 2005

La escuadra inglesa ha sufrido también la pérdida de dos acorazados, que se hundieron a causa de la explosión de minas.

Estas pérdidas, por sensibles que serán, no alterarán el curso de la operación.

Al recibir la noticia del accidente ocurrido al acorazado *Bouvet*, el ministro de Marina ha telegrafiado al *Henri IV*, que se halla en las costas de Siria, que vaya a reemplazar a aquél.

No se tienen aún noticias exactas sobre la suerte de la tripulación, pero han llegado algunos despachos que permiten afirmar que se salvó una parte de la tripulación cuya importancia no se precisa.

PARTE TURCO

Estación de Pola, 19.—Constantinopla.—En el bombardeo de ayer a los Dardanelos, el acorazado francés *Bouvet*, así como un torpedero enemigo, fueron echados a pique por las baterías turcas. Un acorazado inglés fué puesto fuera de combate.

Constantinopla, (Oficial).—Dos barcos de guerra ingleses, el uno del tipo del *Irresistible*, y el otro un crucero acorazado, tipo *Ica*, que habían sido averiados durante el bombardeo de los Dardanelos en el día de ayer, han sido echados a pique por el fuego de las baterías turcas, esta noche.

EN EL REICHSTAG

Amsterdam, 19.—El Reichstag ha comenzado, en segunda lectura la discusión de los presupuestos. Basserman, el ponente por el ministerio de Negocios Extranjeros, ha elogiado la valentía del ejército y la flota y ha tenido palabras de admiración por las hazañas del mariscal Hindenburg. Estamos todos convencidos—ha declarado Basserman—de que nuestros enemigos han sufrido una derrota aplastante, como éstamos todos convencidos del triunfo decisivo de nuestros ejércitos.

El socialista Scheidemann lamenta que la proposición de Alemania para cambiar los prisioneros civiles haya sido rechazada, elogia la valentía de las tropas alemanas, insistiendo en el hecho de que el Reichstag tiene el deber de auxiliar a las familias de los soldados muertos, lo mismo que a los inválidos y considera como ridícula la idea de que Alemania pueda sufrir de hambre.

Luego dice que el partido socialista desea que se devuelva a la Prensa su libertad, mientras los intereses militares sean salvaguardados.

El Reichstag adopta los presupuestos de Negocios Extranjeros y Guerra y se levanta la sesión que continuará mañana.

La comisión especial del Reichstag ha declarado vacante el puesto del P. Weterle.

LA MISION PAU

San Petersburgo, 19.—Nos comunican de Varsovia que la misión francesa que preside el general Pau ha llegado allí esta mañana, siendo recibida en la estación por las autoridades, por distinguidos representantes de la aristocracia polaca y por un numerosísimo gentío.

Desde la estación, el general Pau se ha dirigido al palacio del gobernador general, y luego ha pasado a visitar el hospital militar. La población ha aclamado repetidamente al general Pau, y éste ha salido a las cuatro de esta tarde para el frente de batalla.

BUQUES INGLESES

TORPEDEADOS

El Almirantazgo inglés dice que anoche fueron torpedeados otros dos buques ingleses, el *Atlantic* y el *Singal*, por submarinos alemanes. De la tripulación del último perecieron seis.

Londres, 19.—Comunican de Cardiff que esta madrugada ha sido atacado, a unas 15 millas al Sur de Beachyhead, por un submarino alemán, el vapor «Blunckjet», que procedía de La Plata y se dirigía a Londres con cargamento de trigo.

Algunos de sus tripulantes han desembarcado en Newhaven, y otros permanecen en el buque, que no se ha hundido todavía.

Ha llegado a Gravesend el vapor *Hyndfort*, ligeramente averiado por el ataque de un submarino alemán en aguas de Beachyhead.

Newhaven, 19.—El vapor *Glenatney*, que llevaba un cargamento de arroz, ha sido echado a pique por un torpedero esta mañana, cerca del pontón-faro de Sovering. El torpedero salvó al capitán y a 41 tripulantes del vapor.

EL KAISER EN EL FRENTE

OCCIDENTAL

París, 19.—El *Evening News* de Londres publica un despacho de Ber-

lín diciendo que esta semana se celebrará un Consejo de guerra en el cuartel general en las inmediaciones de Lila, a donde ha llegado ya el Kaiser y su Estado Mayor, celebrando una conferencia con los príncipes herederos de Alemania y de Baviera.

El rey de Sajonia salió ayer de Dresde para trasladarse al cuartel general. Allí se celebrará otra conferencia, a la cual se cree que asistirá también el rey de Wurtemberg, y en la que se tomarán acuerdos de la mayor importancia.

LA MUERTE DE COLLIGNON

París, 18.—Ha muerto en el campo de batalla el antiguo secretario general de la presidencia de la República, M. Collignon, de 50 años de edad, que se alistó como voluntario que tomó parte en importantes combates en la región del Este.

NOTICIAS locales y provinciales

EN EL AYUNTAMIENTO

A la sesión de ayer asistieron los señores Solé, Oliva, Lliteras, y Soler, presididos por el señor Prat.

Fueron aprobados todos los dictámenes de la orden del día, entre los que figuraba el de Hacienda que publicamos a continuación:

«Excmo. señor:

Aun cuando faltan aproximadamente dos años para la terminación del contrato de alumbrado con La Canadiense, es incuestionable que si se ha de municipalizar aquel servicio, se necesitarán estos dos años y quizás más para poder implantarlo con el cuidado, reflexión y estudio que exige la complejidad del problema en cualquiera de los aspectos en que fué presentado por el concejal Sr. Albafull.

Cree esta comisión que el pensamiento que informa la propuesta o moción del mencionado concejal, resueltamente favorable a la municipalización, tiene la doble ventaja de que favorece al mismo tiempo el interés del Municipio y el interés del Ayuntamiento; esto es, que tanto económica como socialmente es de gran conveniencia para Tarragona y para su hacienda municipal; y cree también que en la unión de estas dos fuerzas han de encontrarse energías y recursos económicos para que por ahora y para el porvenir quede satisfactoriamente resuelto este problema capital.

De las tres formas de municipalización propuestas, una de ellas, la de contratar con La Canadiense el arrendamiento de la energía eléctrica a bajo precio para después distribuirla al servicio público y particular, depende, más que de la voluntad del Ayuntamiento, de la situación en que dicha empresa se coloque en vista de la actitud del Ayuntamiento; y por eso, y por obedecer a razones de prudencia fáciles de comprender, cree la comisión que suscribe, que de momento nada debe hacerse, dándose por aplazada dicha solución; dejando si acaso que el ofrecimiento venga hasta nosotros en lugar de ser nosotros los que vayamos a buscarlo. De todas maneras, en lo que proponemos ya se deja la puerta abierta para que los ofrecimientos puedan iniciarse.

La municipalización a base de energía producida por salto de agua o por otra fuerza, exige, en cambio, una continuidad de actos y de gestiones preliminares, que no permiten malgastar el tiempo, requiriendo a la vez toda la preocupación y predilección del Ayuntamiento.

La empresa es realmente transcendental para llevarla a término y exige nuevamente que se defina bien clara y bien diáfana la actitud del Ayuntamiento y de cada uno de sus componentes, hoy oficialmente desconocida, ya que la moción del Sr. Albafull, según el Reglamento, no podía ser discutida, contestada ni votada como lo será este dictamen.

Por las razones expuestas, proponen al Ayuntamiento se sirva acordar:

1.º El Ayuntamiento declara que tiene el criterio bien resuelto de ir preferentemente a la municipalización del servicio eléctrico de alumbrado y fuerza, tanto público como particular, emprendiendo los trabajos de preparación indispensables para que pueda implantarse cuando acabe el contrato vigente, cuya prórroga no conviene al Municipio.

2.º Que por el señor arquitecto municipal se estudien las bases de un concurso de proyectos para la municipalización del servicio, con energía eléctrica producida por vapor u otro equivalente, comprendiendo en él, cen-

tral, redes de distribución y todos los anexos indispensables para un servicio perfeccionado, con todas las garantías para los concursantes que son de costumbre en estos casos.

3.º Que se faculte a la comisión de Hacienda para que, de acuerdo con el señor alcalde y cuando aquella lo estime oportuno, pueda ordenar al señor arquitecto municipal que practique sobre el terreno las comprobaciones y averiguaciones que crea convenientes, para la confrontación de los planos y presupuestos del salto de agua del río Cinca, término de Zaidín, que fué concedido a D. Jaime Vázquez, sin perjuicio de que, una vez conocido el informe del señor arquitecto se lo someta al dictamen de otros facultativos si la Corporación lo creyere conveniente.

4.º Que la comisión de Hacienda, en la forma que crea más conveniente, anuncie públicamente que el Ayuntamiento estudiará cualquiera ofrecimiento que se le haga de saltos de agua susceptibles de ser aprovechados para producir el fluido eléctrico suficiente para el abastecimiento de Tarragona, así como ofrecimientos de fluido ya producido recibido por contador y destinado al mismo objeto; y

5.º Que se faculte a dicha comisión de Hacienda para que pueda disponer de los recursos numerarios necesarios para el cumplimiento de estos acuerdos hasta la cantidad de 500 pesetas.

Tarragona 15 de marzo de 1915.—
Luis Soler.—Antonio Albafull.—E. Oliva.—Celestino Salvadó.

Fuera de la orden del día se aprobó otro dictamen acordando contribuir en lo posible a las obras de enlace de las carreteras de Tarragona a Barcelona y de Tarragona a Lérida en el extremo Oeste de la Rambla de San Juan.

Terminado el despacho ordinario, el señor Soler rogó una vez más se proceda a la limpieza de los faroles del alumbrado público.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para la próxima semana:

Día 23.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa, contra I. P., por amenazas. Ponente, Sr. Gaspar; letrado Sr. Franquet; procurador, señor Sabaté. Testigos 7.

Día 24.—Idem de Tarragona; contra J. V. por lesiones. Ponente señor Amat. Acusación Sr. Cabré, letrado Sr. Cañellas, procurador Sr. Montguí. Testigos 16.

Día 26.—Idem de Tortosa, contra J. F. lesiones. Ponente Sr. Amat. letrado Sr. Virgili, procurador Sr. Martí. Testigos 4.

Día 26.—Idem de Tortosa, contra J. M. por hurto. Ponente Sr. Gaspar; letrado Sr. Munté, procurador señor Vallvé. Testigos 5.

Hoy continuará el Sr. Arzobispo en la Catedral la lectura de su Pastoral de cuaresma.

La Delegación de Hacienda ha señalado para el día de mañana los siguientes pagos:

D. Adolfo Millán, 31.311,73 pts.
D. Enrique Fornós, 2.889,43
Sr. Habilitado 17.º tercio de la Guardia civil, 2.167,51
Sr. Admor. Prisión Central 6.036
Sociedad Vinícola, 6.708,84
Sr. Admor. de Correos, 310
D. Francisco Baulenas, 348,24
D. Manuel Padró, 326,25
D. Jaime Simó Bofarull, 227,24
D.ª Enriqueta, Teresa e Irene Ferrús, 205,83
D. José M.ª Boxó, 345,80
D. Francisco Poblet, 247
D. Ramón Ballester, 82,34
D.ª Rosa Pedrol, 73,26
D.ª María Vandellós, 57,62

A la hora de costumbre dará hoy, el dominical concierto en la rambla, de San Juan la banda militar de Luchana.

Para las cuatro de esta tarde y en una de las salas del Instituto general y técnico, está convocada, para celebrar junta general, la Hermandad de Jesús Nazareno, que con tanto esplendor como interés viene acudiendo a las procesiones del Viernes Santo. No dudamos que la concurrencia será numerosa, y que reñará en la reunión el entusiasmo de los años anteriores.

El jueves, bajo la presidencia del Sr. Arzobispo, se reunieron la Junta permanente de peregrinaciones y el Comité de la peregrinación a Zaragoza. De este último forman parte los aragoneses D. Pascual Miral y don Manuel de Peñarubia.

LIKVORO ESPERANTO

Riquísimo Néctar. Gran Digestivo. Recomendado por varias eminencias.

Ha fallecido en esta ciudad el teniente coronel de infantería retirado D. Antonio González Torres, cuyo entierro se efectuará hoy a las once y media.

Dos compañías de Almansa con escuadra y música tributarán al cadáver los honores de ordenanza.

Se nos dice que el individuo detenido el pasado jueves en Cubellas, no resultó ser el autor del crimen de Salomé, pero que también tiene cuentas serias pendientes con la justicia. En cuanto al otro se le ha visto en un bosque, eficazmente perseguido por la guardia civil y fuerzas del somatén.

Este año, además del traje ordinario, la limosna para los pobres a quienes lave los pies el Sr. Arzobispo el día de Jueves Santo, se elevará a veinte pesetas. La designación de los mismos se hará por sorteo en la Secretaría de Cámara entre los solicitantes.

En la parroquia de la Catedral se celebrarán mañana a las diez y media solemnes funerales en sufragio del que fué alcalde de esta ciudad don José Salvo Fabregas y Domingo, a cuya distinguida familia reiteramos nuestro pésame.

Con fecha de ayer fué dictado por esta Alcaldía el apremio de primer grado, imponiendo el 5 por 100 de recargo a los morosos por los impuestos de inquilinato, bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, correspondientes a los años 1913 y 1914, y arbitrios sobre vehículos, de los años 1912 al 1914, cuyos edictos se hallan fijados en los bajos de las Casas Consistoriales, haciendo saber, que la cobranza podrá efectuarse en la oficina recaudatoria durante los días del 22 al 26 del corriente mes y que transcurrido dicho plazo, se continuará el procedimiento en la forma que establece la instrucción.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad y anteayer se le administraron los Santos Sacramentos, el conocido comerciante de esta ciudad y particular amigo nuestro D. Juan Escandell.

Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

Hoy a las tres y media de la tarde se celebrará en la Catedral la piadosa ceremonia de la *Vera-Cruz*.

Dicha función se repetirá mañana, el martes y el miércoles a las diez.

En la iglesia del Sagrado Corazón terminó anteayer el solemne triduo que todos los años se dedica al Patriarca San José.

Por la mañana hubo misa de comunión general, habiendo sido en gran número los devotos que se acercaron a recibir el Pan de ángeles.

A las once se celebró un solemne oficio y en la función de la tarde pronunció un interesante sermón el P. Joaquín Vila. el templo se hallaba totalmente atestado de fieles.

En las demás iglesias tuvieron lugar con extraordinaria asistencia los cultos anunciados en honor de San José.

La sesión que en el día de hoy debía celebrar el Ayuntamiento para la recepción de los expedientes de los mozos del actual reemplazo, ha sido aplazada hasta el domingo próximo día 28.

Hemos recibido una invitación al acto de inaugurar la exposición de caricaturas locales de que es autor el joven dibujante conocido con el seudónimo de *John*. Consiste en una tarjeta artística y caprichosa, perfectamente adecuada al caso, pues ella misma es una caricatura en el dibujo y en el papel, que es, o parece, papel de estraza.

Celebramos la ocurrencia.

CURACION DE LA TOS con las acreditadas PASTILLAS J. MIRO, expectorantes, calmantes. Premiadas con medalla de oro en la exposición del Primer Congreso Español de Pediatría.

Venta en farmacias y droguerías. Depósito en la droguería de J. A. Sans.

Señoras: hoy domingo llegará a esta ciudad, hospedándose en el Gran Hotel de Europa, D.ª María Xapelli, trayendo consigo las últimas creaciones de París, Londres y New York, en modelos de sombreros para Vds. y niñas, los cuales serán servidos sobre demanda o confeccionados a las pocas horas de ser pedidos, a todos precios.

En la tarde y noche del viernes estuvo el tiempo lluvioso, habiendo caído algunas insignificantes rociadas. Por desgracia el viento empujó las nubes, defraudándose una vez más las esperanzas de conseguir abundante lluvia.

El rector de la Universidad ha oficiado al gobernador civil trasladándole una comunicación de la directora de esta Escuela Normal de Maestras, a fin de que interponga su influencia cerca del Ayuntamiento para la cesión de un local en el que pueda establecerse la graduación de la escuela práctica aneja a la citada Escuela Normal.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de Hipofosfitos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. Veinte y cuatro años de maravillosos resultados.

Nuestro particular amigo el teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Gil, ha sido ascendido al empleo inmediato.

BANCO DE VALLS.—Negociamos los cupones Ayuntamiento de Barcelona vencimiento 31 corriente y Deudas Perpetua y Amortizable al 4% vencimiento 1.º abril.

A las once y media, en las aulas del Instituto, dará hoy D. Pedro Corominas una conferencia sobre la reforma de Estatutos de la Asociación *L'Amich del Poble Catalá*, de que es presidente; acto al cual hemos sido atentamente invitados.

Anteayer en la parroquial iglesia de San Juan Bautista hizo su primera comunión el niño Juan Granell Alfonso, hijo de nuestro particular amigo don Francisco Granell, corredor real del Comercio.

El Rdo. D. Juan Ros celebró la misa y pronunció una hermosa plática que conmovió a todo el auditorio. Reciba la familia Granell nuestra sincera enhorabuena.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

Dos hijos de esta ciudad recibieron el sábado el presbiterado en la ordenación verificada por el señor Obispo de Barcelona. Son los RR. PP. Juan de Jesús Roca, y Jorge de San José Bosch, carmelitas descalzos, hijos, el primero de D. Sixto Roca y D.ª Carmen Olivé, y el segundo, de D. Antonio Bosch y D.ª Mercedes Verdura.

La enhorabuena a los ordenados, a sus familias y a la orden religiosa a que pertenecen.

Hemos tenido ocasión de visitar los almacenes de D. Agustín Virgili, sitos en la calle de Martí-Ardena número 6, en los que ha incorporado a su negocio, una sección de *bañeras, lavados e inodoros ingleses* con sus correspondientes accesorios, que llama la atención del público por lo bien montado que está y porque además da una idea completa de lo que son tales aparatos de saneamiento, destinados a modernizar las viviendas. Dicho renglón era una necesidad hace tiempo sentida en esta capital, por no existir hasta ahora almacenados materiales de esta clase.

Aplaudimos la iniciativa del señor Virgili, como aplaudimos la de todos los industriales, que implantando negocios nuevos, nos libran de ser tributarios de otras plazas y no dudamos que verá compensados sus esfuerzos, sobre todo tan luego nuestra ciudad esté lo suficientemente abastecida de aguas.

Elaboración especial de los Dientes

Don Roberto Monner, vecino de Barcelona, ha solicitado un registro de 38 pertenencias mineras de plomo, situadas en término de Cornudella.

DON JOSÉ SALVIO FÁBREGAS Y DOMINGO

Abogado, ex Alcalde de esta capital, vice presidente de la Comisión de Monumentos de esta provincia individuo de la Real Sociedad Arqueológica Tarraconense, Correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y perteneciente a otras varias corporaciones científicas y literarias

Falleció el día 14 del corriente, habiendo recibido los auxilios espirituales

— E. P. D. —

Sus afligidos hermana D.^a Flora, hermano político, D. Mariano G. Albiñana; sobrina, D.^a María del Patrocinio Albiñana; sobrino político, D. Leandro Ibar; primos y demás parientes (presentes y ausentes), al participar tan sensible pérdida a sus amigos y relacionados les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, lunes, 22 de los corrientes, en la Santa Iglesia Catedral, a las diez y media de su mañana; por cuyo obsequio les quedarán altamente reconocidos.

El duelo se despide en la iglesia

Tarragona 21 de marzo de 1915

No se invita particularmente



100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería **BESSES** en la venta y reparación de relojes. **Conde de Rius. 20.**
— TARRAGONA —
(De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde)

La junta directiva del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro dedicó su última sesión celebrada al estudio de los graves problemas que se plantean para la agricultura por la falta de algunas primeras materias y por la dificultad de exportar determinados productos, entre estos, el vino principalmente. Respecto a este último punto se cambiaron algunas impresiones, quedando en estudio las soluciones que próximamente se pondrán al gobierno para aliviar la crisis vinícola.

En cuanto a la falta de primeras materias acordó insistir cerca del gobierno en las peticiones que desde el primer momento formuló y que solo en parte han sido atendidas.

La sección de excursiones del Ateneo Enciclopédico Popular de Barcelona efectuará durante los días 4 y 5 de abril, fiestas de Pascua, una interesante excursión a Tarragona y los monasterios de Santas Creus y Poblet.

INFORMACION MILITAR

Orden de la brigada del día 19 de marzo de 1915.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar se ha dignado felicitarme por el acto de la jura y el desfile de hoy, que ha verificado esta Brigada, acto y desfile que han sido brillantísimos. Lo hago saber en esta orden para general satisfacción de todos, Coroneles, Jefes, Oficiales, Clases y Soldados a quienes verdaderamente corresponde la felicitación de S. E. por el celo e interés que todos demuestran en el exacto cumplimiento de sus respectivos deberes, y de todo lo cual, queda muy satisfecho, vuestro General. — **A. Serra Orts.**

Servicio para el día 21 de marzo de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Sr. Coronel de Almansa D. José Alonso de Medina. Vigilancia Hospital y provisiones: 8.º Capitán de Luchana.

Parada y vigilancia: Luchana. Música en el extremo E. de la Rambla de San Juan, de 12 a 12,30; Luchana.

En el D. O. n.º 62 de 18 del actual se acompaña las reglas para las condiciones que han de reunir los aspirantes para la convocatoria para ingreso en las Academias militares, del 1.º al 31 de julio del año actual.

Se ha despedido para Peñíscola el coronel de infantería D. Federico de la Aldea.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss Benito ab. y fd., Filemón y Dominio mrs.
SANTOS DE MAÑANA Ss. Pablo y Deogracias obs., Saturnino mr., Catalina y Lea vds.
APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad) Intención general para marzo La devoción a San José.

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que se propague y arraigue la devoción al Patriarca San José.

Resolución apostólica
Profesar y propagar la devoción a San José; celebrar los siete domingos.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de las M. Descalzas, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Mañana empiezan en el Pío Hospital. **Catedral.**—A las nueve y media oficio en la que S. E. I. leerá la Pastoral sobre la usura.

A las tres y media de la tarde Vera-Cruz.

A las cinco Rosario, punto doctrinal, letillas y sermón por el Padre Aguilera.

Trinidad.—A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las seis, continúa el Septenario a San José con Exposición y sermón por el P. Antonio Blanch.

San Francisco.—A las ocho mes de San José y misa de comunión general con plática preparatoria para los socios de la Antoniana.

A las nueve y media oficio parroquial con explicación del Evangelio y rogativas para impetrar el beneficio de la paz.

Por la tarde, a las tres y media, Via-cruces y sermón de cuaresma.

San Juan.—A las nueve y media oficio con plática parroquial.

Por la tarde, a las tres, catecismo para los niños; a las seis Rosario, Novena de San José, sermón y gozos del Santo.

San Pedro.—A las nueve misa con plática.

Por la tarde, a las cuatro, Rosario, Via crucis y sermón por el Rdo. don Juan Tomás.

Carmen.—En la misa de siete ejercicio del mes de San José; a las nueve y media misa cantada por la Comunidad.

San Miguel.—A las siete mes de San José durante la misa.

Septenario a Ntra. Señora de los Dolores. A las siete de la tarde meditación, plegarias, Corona con música por la capilla del Sr. Roig, sermón por el canónigo don Isidro Goma y canto de Lamentos.

Beneficencia.—A las tres de la tarde Rosario y Via-cruces.

Cultos para mañana

Nazareth.—A las seis de la tarde función cuaresmal con sermón por el doctor don Jaime Valls.

Religiosas Oblatas.—A las cinco y media de la tarde tendrá lugar el ejercicio del segundo martes de San Antonio.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

En virtud de que algunos mozos no han podido obtener todos los documentos para justificar con arreglo al nuevo Reglamento de quintas, las excepciones legales que alegaron en el acto de la clasificación, el Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado conceder un nuevo plazo hasta el 28 del actual, para que los interesados puedan en tiempo oportuno completar sus respectivos expedientes, en cuyo día y sin ulteriores prórrogas se fallarán por la Corporación municipal, y serán reconocidos facultativamente los padres y hermanos de los mozos que funden en dicha circunstancia la causa de excepción del servicio.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Tarragona 20 de marzo de 1915. — **José Prat.**

Extracto del B. O. del día 20. Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad. —Traslada una comunicación del Consejo Superior del expresado ramo-Gobierno civil.—Señala los días en que se efectuará la revisión de exclusiones y excepciones del servicio, en filas del reemplazo actual y de los años anteriores.

Alcaldías.—Las de Valls y Rasquera anuncian varios servicios.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—José M.ª Barceló Vallvé; Josefa Illa Aguilera; Nieves García Gomis; María Teresa Manuel Nogué.

Fallecidos.—Arsenio Torné Rosinach, Hospital militar, (21 años).

María Aulerti Alegret, Unión, 7, (62 años).

Rosa Auliol Salvadó, Espinach, 29, (47 años).

Matrimonios.—Ninguno.

BANCO DE VALLS

Sección de cuentas corrientes de la clase obrera:

Por 31 imposiciones siendo 6 nuevas, 71.843 pesetas.

Se han devuelto a petición de 40 interesados, 67.504,50 pesetas.

Tarragona 20 marzo 1915.—El secretario, **Luis Mezquida.**

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas anteayer
De Bilbao v. «Cabo San Sebastián» de 912 ts., c. Urrutia, con cargo general; consignado a D. M. Peres.
De Stokolmo v. «Iberia» de 709 ts., c. Crajoord, con madera; consignado a don J. Boada.

Despachadas

Ninguna.

Entradas ayer

De Licata v. «Matteo Verduami» de 538 ts., c. Figari, con azufre; consignado a don J. Ricomá.

Despachadas

Para Marsella y esc., v. «Cabo San Sebastián», con cargo general.

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 21 de marzo

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4 % fin de mes	00'00	00'00
Id. id. al 4 % al contado diferentes series	00'00	77'50
Deuda amortizable al 5 % fin mes	00'00	00'00
Id. id. al 5 % al contado en diferentes series	00'00	94'00
Id. id. al 4 % al contado en diferentes series	00'00	86'50
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5 %	00'00	496'25
Obras del Puerto de Tarragona 5 %	00'00	496'25
Acciones		
Ferrocarril Norte de España	00'00	360'00
Banco de Valls	00'00	26'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes	00'00	240'00
Cambios sobre el extranjero		
Londres 90 días dtl	00'00	23'80
Id. cheque	24'15	24'30
Paris 90 días dtl	00'00	0'00
Id. cheque	00'00	95'55
Hamburgo 90 días dtl	00'00	00'00
Id. cheque	00'00	105'40

TELEGRAMAS

Madrid, 20.

El jefe del Gobierno

Al recibir el Sr. Dato a los periodistas nos ha dicho:

«Despaché con el Rey y acto seguido cumplimenté a la princesa alemana de Salm-Salm.

El Rey admira el alto ejemplo de serenidad dado por el ingeniero sepultado en la mina Cabeza de Vaca, y ha firmado un decreto concediéndole la cruz de Carlos III. Al capataz de la mina, que también estuvo sepultado, se le concede la cruz de Isabel la Católica.

Si como se anuncia ambos vienen a Madrid, el Rey, personalmente, les impondrá las cruces.

El lunes los ministros nos reuniremos en Consejo en Palacio, bajo la presidencia del Rey, y el miércoles celebraremos otro Consejo ordinario en la Presidencia.

Preguntado el jefe del Gobierno sobre la nota del Gobierno francés relativa a la suspensión de pagos de las compañías ferroviarias, manifestó que el asunto no debe tener importancia cuando nada le ha dicho de ello el ministro de Estado.

He recibido varios telegramas y una comunicación extensísima comunicándome que el Gremio de Banqueros de Barcelona se opone a la rebaja de transportes ferroviarios por entender que ello perjudicaría a la Nación y especialmente a Cataluña y a los tenedores de acciones de compañías de ferrocarriles. Entienden que precisamente cuando se reduce el tráfico no se pueden rebajar los transportes. Citan el ejemplo de Italia, donde ahora se han aumentado los transportes en 10 por 100.

Yo he enviado los telegramas y la comunicación al ministro de Fomento, que es el que entiende en este asunto, para que resuelva.

A Canarias

Se ha ordenado que el torpedero *Proserpina* marche a Canarias.

EXTRANJERO

Muerte de un cardenal

París, 20.

Telegrafían de Roma que ha fallecido el cardenal Agliardi.

LA GUERRA

En los Dardanelos

Los buques perdidos

París, 20.

Los buques de guerra aliados *Irresistible*, *Ocean* y *Bouvet* se fueron a pique a consecuencia del choque con minas flotantes.

El acorazado francés *Bouvet* desapareció en tres minutos.

París, 20.

Después del dragaje de las minas la flota franco-inglesa emprendió el ataque general contra los fuertes de Goulet, que respondieron vigorosamente; diez acorazados fueron alcanzados por los proyectiles, pero los fuertes fueron reducidos al silencio. En el momento en que la flota francesa había atacado el fuerte, el acorazado *Bouvet* tocó una mina y se fue a pique a causa de una explosión interior.

Por la tarde las escuadras volvieron al ataque, el *Irresistible* y el *Ocean* chocaron con minas y se fueron a pique; parte de los tripulantes se han salvado. El *Gaulois* y el *In-*

flexible han sufrido averías que serán reparadas.

Teniendo en cuenta la extensión de las operaciones, las pérdidas británicas son ligeras.

Nota oficial austriaca

Madrid, 20.

Noticias de Viena transmiten el siguiente comunicado oficial:

«En el territorio cerca de Luptkow Smolnok ha habido duelos de artillería.

Al SO. de Belogrod rechazamos un ataque nocturno de los rusos, después de corto combate.

También rechazamos con grandes pérdidas para los rusos, un ataque muy fuerte al Norte del desfiladero de Uszoker.

En el Sudeste de la Galitzia hubo batallas muy tenaces y ataques rusos en nuestro centro y nuestra ala izquierda que fracasaron en todas partes, siendo nuestras posiciones muy bien defendidas por nuestras valientes tropas.

El enemigo sufrió bajas muy grandes, quedando el campo de batalla cubierto de muertos. Hicimos prisioneros a cinco oficiales y 500 hombres.

En los frentes de la Galitzia occidental y Polonia no hay variación.»

Ataque de los submarinos

alemanes

Un despacho de Londres comunica que en la costa de Blachyhead han sido torpedeados por un submarino alemán los vapores «Hynfora» y «Beneljacket».

ULTIMA HORA

Madrid, 20, 12'20 m.

Comunicado francés

París.—El parte oficial francés de las tres de la tarde se limita a decir que nada hay que señalar en todo el frente.

Nota de Austria

Viena.—Son inexactas las noticias publicadas de haber sufrido reverses las tropas austriacas frente a los Cárpates, así como es falso el supuesto aniquilamiento de contingentes enteros de caballería e infantería. Estas versiones fantásticas han sido propagadas por el Estado Mayor ruso. Lo que si es cierto es que los moscovitas devastaron la parte de Bukovina ocupada por ellos. No respetaron ni siquiera las iglesias. Algunos párrocos han encontrado al volver, varios ornamentos, libros y otros objetos del culto enterrados en estiércol.

Del s pérdidas marítimas

Londres.—El Almirantazgo refuta el ataque de la flota aliada a los fuertes de Goulet, en los Dardanelos.

Dice que las baterías turcas constataron vigorosamente durante dos horas, siendo al cabo apagados sus fuegos; pero que diez acorazados sufrieron daños de consideración, además de bastantes bajas a bordo.

Añade que cuando la flota regresó una mina, yéndose a pique. También sabía, el acorazado *Bouvet* chocó con los acorazados ingleses *Irresistible* y *Ocean* fueron hundidos por otras minas. El resto de la escuadra pudo recoger a parte de las tripulaciones.

Otros dos acorazados, el *Gaulois* y el *Inflexible* sufrieron gravísimas averías. Para sustituirles han marchado a los Dardanelos, el *Queen* y el *Implacable*, desde Inglaterra.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

